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A TANULMÁNY CÉLJA
A digitális írástudás és alkalmazkodókészség elengedhetetlen a globális versenyképességhez, amelyben az 
oktatási intézmények kulcsszerepet játszanak. A tanulmány célja a hallgatók digitális intelligencia (DQ) 
mögött meghúzódó különböző perspektívák feltárása a fejlődésorientált gondolkodásmóddal (growth 
mindset - GM) összefüggésben, azonosítva azokat a hajtó- és fékezőerőket, valamint a hozzáállásbeli kü-
lönbségeket, amelyek befolyásolják fejlődési perspektívájukat.

ALKALMAZOTT MÓDSZERTAN 
A kutatás Q-módszertannal, célzott mintavétellel (46 fő) vizsgálta az egyetemi hallgatók nézőpontjait a 
felsőoktatás és a szakmai világ közötti átmenetre fókuszálva. A nyitott kérdésekre adott válaszokat narratív 
elemzéssel és induktív megközelítéssel rendszereztük.

LEGFONTOSABB EREDMÉNYEK 
A hallgatók DQ-hoz kapcsolódó fejlődési meggyőződései három nézőpontba csoportosultak: (1) társadal-
mi-etikai és digitális empátia perspektíva, (2) digitális biztonság és érzelmi intelligencia perspektíva, és (3) 
a technológiai írástudás és jogtudatosság perspektíva. A hajtóerők között szerepel az oktatás, szakmai támo-
gatás, valamint az érzékenyítés és a mindennapi alkalmazhatóság feltételeinek megteremtése; a fékezőerők 
között pedig az alacsony motiváció, a fejlődés szükségességének megkérdőjelezése, a külső kényszer vagy 
nyomás iránti ellenállás és az idő- és erőforrásigény problémája. A pozitív hozzáállásúak a fejlődés és le-
hetőség, a versenyelőny-teremtés, a hatalom, befolyásolás és alkalmazkodás területeire fókuszálnak, míg a 
negatív hozzáállásúak a félelem, fenyegetettségérzet, veszélyérzet, az emberi kompetenciák csökkenése, a 
munkahelyi bizonytalanság és a bizonytalan jövő területeit emelik ki.

GYAKORLATI JAVASLATOK 
Az eredmények rávilágítanak arra, hogy az oktatási intézményeknek a technikai készségek mellett a tech-
nológiai változások kezelésére is fel kell készítenie a hallgatókat, lehetőséget adva az oktatóknak a tanter-
vek átalakítására. A kutatás a digitális tanulás pszichológiai és viselkedési aspektusaira is rávilágít, hozzá-
járulva a DQ és a GM mélyebb megértéséhez.

Köszönetnyilvánítás: Készült az RRF-2.3.1-21-2022-00013 azonosítószámú „Társadalmi Innovációs 
Nemzeti Laboratórium” elnevezésű projektben, a Széchenyi Terv Plusz program keretében, az Európai 
Unió Helyreállítási és Ellenállóképességi Eszközének támogatásával.

Kulcsszavak: digitális intelligencia, fejlődésorientált gondolkodásmód, Q-módszertan, felsőoktatás, digitá-
lis készségek fejlesztése 
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BEVEZETÉS
INTRODUCTION

A DQ a globális versenyképesség sarokköve és a di-
gitális átalakulás a DQ fejlesztését létfontosságúvá 
teszi. A digitális írástudásba, a készségfejlesztésbe 
és a megújulásba való befektetéssel az országok 
a digitális korszakban sikeressé tehetik magukat, 
és ezzel elősegíthetik a fenntartható növekedést, 
a jólétet és a fejlődést (Sharma et al. 2016). Az 
egyetemeknek olyan módon kell átalakítaniuk ma-
gukat, hogy az oktatás és tanulás – akár formális, 
akár informális környezetben – megfeleljen mind 
az oktatók, mind a hallgatók igényeinek. A digitális 
oktatás bevezetése és az ehhez szükséges kompeten-
ciák elsajátítása nem csupán technikai készségeket, 
hanem az élethosszig tartó tanulás kultúrájának tá-
mogatását is megköveteli. Az intézmények felelős-
sége, hogy támogassák az oktatókat és a hallgatókat, 
miközben biztosítják a minőségi oktatás fenntartását 
(Jarjabka et al. 2024). 

A DQ „az egyének számára az egyetemes erköl-
csi értékekben gyökerező digitális kompetenciák 
átfogó készlete, amely lehetővé teszi a technológia 
használatát, ellenőrzését és létrehozását az embe-
riség fejlődésének előmozdítása érdekében” (Park 
& Gentile 2019, 61). A DQ a kompetenciák széles 
körét, továbbá a kompetenciák összetett, sokszor 
egymástól függő rendszerét tartalmazza. A fejlő-
désorientált gondolkodásmód (GM) elősegíti a 
változáshoz való alkalmazkodást, és arra ösztönzi 
az egyéneket, hogy új tanulási lehetőségeket keres-
senek (Zarrinabadi et al. 2022). A DQ fejlesztése 
gyakran magában foglalja a kísérletezést és a fel-
fedezést. A GM ebben a folyamatban elősegítheti 
a kíváncsiság szellemét, ezért az oktatóknak és a 
szervezeteknek az a szerepük, hogy olyan környe-
zetet teremtsenek, amelyben az egyének felfedezik 
érdeklődési körüket, új dolgokat próbálnak ki, és 
innovatív megoldásokat dolgoznak ki a digitális 
kihívásokra. Amint azt a Zhang & Farooq (2021) 
kiemelték a DQ nem egy statikus készségkészlet, 
hanem inkább egy élethosszig tartó tanulási és al-
kalmazkodási út. Ezért a GM abszolút kiegészítője 
lehet az ezzel kapcsolatos folyamatos fejlődés iránti 
elkötelezettségnek. 

Az egyetemi hallgatók DQ-jának a GM szem-
pontjából történő feltárása sokrétű célt szolgálhat. 
Célja lehet digitális készséghiány feltérképezése, 
az élethosszig tartó tanulás ösztönzése és az okta-
tási beavatkozások optimalizálása. A Q-módszertan 
alkalmazása ebben a kutatásban ezért értékes meg-
közelítést nyújt a különböző fejlődésorientált né-
zőpontok megadásával, amelyek arra fókuszálnak, 
hogy vajon mely egyéni perspektívák, mely DQ 
elemek fejlesztését tartják egyéni fejlődési szem-

léletük szempontjából fontosnak. A szubjektivitás 
ezen szempontú feltárásával és a különböző nézetek 
azonosításával oktatáshoz kapcsolódó gyakorlati és 
elméleti javaslatok fogalmazhatóak meg.

Mindezeket összefoglalva, a kutatás célja, hogy 
feltárja a vizsgált hallgatók DQ-elemei mögött 
meghúzódó különböző perspektívákat a GM szem-
pontjából, valamint a különböző perspektívájú cso-
portok jellemzőinek, hozzáállásának további vizs-
gálata. A cél alapján a következő kutatási kérdést 
fogalmaztuk meg:

Kutatási kérdés 1. Milyen perspektívák, haj-
tóerők és fékezőerők, valamint hozzáállás jellemzi 
a vizsgált egyetemi hallgatók digitális intelligenci-
ához (DQ) kapcsolódó fejlődésorientált gondolko-
dásmódját (GM)?

A fenti kutatási kérdés alapján 3 alkérdés fogal-
mazható meg:
Kutatási kérdés 1.1. Milyen különböző perspektí-
vájú csoportok azonosíthatóak a vizsgált egyetemi 
hallgatók körében a DQ-ban rejlő fejlődési meggyő-
ződésük tekintetében?
Kutatási kérdés 1.2. Milyen hajtóerők és fékezőerők 
azonosíthatóak a vizsgált egyetemi hallgatók DQ-hoz 
kapcsolódó fejlődési meggyőződésük tekintetében? 
Kutatási kérdés 1.3. Milyen hozzáállás azonosítható 
a vizsgált egyetemi hallgatók DQ-hoz kapcsolódó 
fejlődési meggyőződésük tekintetében?

SZAKIRODALMI ÖSSZE­
FOGLALÓ
LITERATURE REVIEW

A DQ Institute a DQ-t technikai, kognitív, metakog-
nitív és szocio-emocionális képességek átfogó gyűj-
teményeként jellemzi, amely a digitális világ komp-
lexitásával való szembenézést és annak előnyeinek 
kiaknázását segítik (Park, 2023). A DQ keretrend-
szer nyolc kulcsfontosságú területre és huszon-
négy kompetenciára oszlik, három érettségi szinten 
(digitális állampolgárság, - kreativitás, - verseny-
képesség) (Park & Gentile, 2019). A DQ magában 
foglal tudáselemeket (pl. digitális írástudás vagy a 
digitális biztonsággal kapcsolatos ismeretek (Dostal 
et al. 2017), készségeket és képességeket (pl. opera-
tív, stratégiai digitális folyékonyság (Cismaru et al. 
2018)), valamint értékeket vagy attitűdelemeket (pl. 
cselekvésre irányuló gondolkodásmód (Vuorikari et 
al. 2022)). Emellett olyan erkölcsi értékekre épül, 
mint a becsületesség, a tisztesség, a tisztelet és a fe-
lelősség (Park & Gentile 2019). A Dweck (2000) ál-
tal bevezetett fix és GM fogalmai leírják az egyének 
„alapvető személyes tulajdonságait, például az intel-
ligencia vagy a képességek változásának lehetőségé-
vel kapcsolatos meggyőződésének eltéréseit, ami a 
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különböző feladatok során a válaszadás eltérő min-
tázataihoz vezet” (Solberg et al. 2020, 108). A GM 
jellemzője a fejlődés lehetőségében, az alkalmazko-
dóképességben és a tapasztalatokból való tanulás ké-
pességében való hit, míg a személyes tulajdonságok 
fix tulajdonságoknak való tulajdonítása a fix gondol-
kodásmódot határozza meg (Dweck 2008). 

Számos kutatás vizsgálta a hallgatók digitális 
kompetenciájának szintjét és azok fejlesztésének 
lehetőségeit. Az eredmények szerint a résztvevők 
digitális kompetenciája gyakran alapvető vagy kö-
zepes szinten mozog. A hallgatók saját kompetenci-
ájukat kedvezően értékelik az általános és alapvető 
aspektusokban, azonban ez az értékelés csökkent, 
amikor a komplexitás szintje növekszik (Gutiérrez 
Porlán & Serrano Sánchez 2016), például az infor-
mációs műveltség fejlesztése, digitális tartalomké-
szítés, digitális identitáskezelés és digitális kutatási 
készségek területén (Martzoukou et al. 2020). Külön 
említést érdemel a biztonság területe, amelyben a 
hallgatók kevésbé voltak tájékozottak (Gutiérrez 
Porlán & Serrano Sánchez 2016). 

A DQ és a GM metszéspontja több szempont-
ból is nyilvánvaló. Dweck (2000, 2008) rávilágított 
arra, hogy az egyének gondolkodásmódja - külö-
nösen oktatási és szakmai környezetben - hogyan 
befolyásolja az alkalmazkodóképességet és a vál-
tozás elfogadására való hajlandóságot. Santos et al. 
(2017) hangsúlyozzák a digitális kompetenciák nö-
vekvő jelentőségét a negyedik ipari forradalommal 
összefüggésben. E kutatások tekintetében a digitális 
környezetben való változtatás fogalma áll, ahol a 
szervezeti politikák döntő szerepet játszanak a sze-
mélyes, a szakmai és a nyilvános kommunikáció 
közötti határok kijelölésében (Banghart et al. 2018). 
Ezt támasztja alá a tanulási rugalmasság fogalma is, 
amely azt jelenti, hogy a tanulás a hallgatók igényei 
szerint, térbeli és időbeli korlátok nélkül zajlik (Abd-
Elhafiez & Amin 2021). Az oktatási intézményekkel 
szemben azonban kritikát fogalmaztak meg, amiért 
a piacvezérelt készségfejlesztést helyezik előtérbe 
a személyes fejlődéssel szemben (Conley & Rauth 
2020). Loble et al. (2017) szerint a diákoknak a 
kihívásokat és kudarcokat fejlődési lehetőségként 
kell értelmezniük, nem pedig akadályként. A tanulás 
élethosszig tartó folyamatként való szemlélete, ki-
tartás és szellemi kockázatvállalás mellett, alapvető 
a digitális világban való sikerhez. A fizikai és érzel-
mi jólétből, a technológiához való hozzáférésből és 
a fejlődésorientált gondolkodásmódból álló támoga-
tó ökoszisztéma elengedhetetlen a tanulók hatékony 
technológiahasználatához (Thomas et al. 2024). 
Továbbá, ahogy a fejlett technológiák átformálják 
a munkahelyeket, egyre nagyobb igény mutatkozik 
az egyének, a csapatok és a szervezetek alkalmaz-
kodóképességére és rugalmasságára (Trenerry et al. 

2021) és a szakmai fejlődéssel kapcsolatos egyéni 
gondolkodásmódok döntő szerepet játszanak a rezi-
liencia kialakításában (Cameron & Brownie 2010). 
Ez rávilágít egy olyan kiegyensúlyozott megközelí-
tés és támogató környezet szükségességére, amely 
nemcsak technikai készségekkel ruházza fel az 
egyéneket, hanem elősegíti a pszichológiai fejlődést 
és a támogató tanulási közösség létrehozását is. A 
hallgatócentrikusság az egyenlő esélyek biztosí-
tása mellett a tanulás előnyeire fókuszál, ezért az 
oktatást a globális piaci részvétel képességére kell 
alapozni (Rede 2021). Emellett a kompetenciák 
pontos értelmezése segíti a felsőoktatási intézmé-
nyeket a munkahelyi elvárások jobb megértésében 
(Tóthné – Hlédik 2018). A digitális transzformáció 
elkerülhetetlen része a felsőoktatásnak, amely alap-
vető változást, radikális javulást és innovációt célzó 
folyamatot jelent. Megvalósításának fő kihívásai 
közé tartozik az emberek ellenállása a változással 
szemben, a digitális készségek hiánya, a pedagógiai 
innovációk hiánya, az üzleti modellek újragondolá-
sa, a vezetői gyakorlatok elégtelensége, pénzügyi 
problémák és az szervezeti stratégia hiánya (Bisri et 
al. 2023). Továbbá a jövő egyik jelentős kihívása a 
komplex képzési rendszer további elemeinek elin-
dítása, valamint azok eredményességének és haté-
konyságának mérése (például mentorhálózatok ki-
alakítása, jógyakorlatok adatbázisának létrehozása). 
Az elképzelt rendszer elemei elsősorban egymással 
összhangban működve képesek a leghatékonyabban 
támogatni a digitális kompetenciák fejlesztését és 
alkalmazását.

KUTATÁSI MÓDSZERTAN
RESEARCH METHOLDOGY

A Q-módszertan, amely a kvantitatív és kvalitatív 
elemzések ötvözéséről ismert, számos területen al-
kalmazták, például kritikai gondolkodás fejlesztésé-
ben és emberierőforrás-kompetencia elemzésekben 
(Gyenes 2021; Bogdány és tsai 2023). Kvantitatív 
módon faktoranalízissel tárja fel a nézőpontokat, 
miközben kvalitatív hangsúlya miatt inkább szubsz-
tantív következtetések levonására alkalmas (Ramlo 
2024). Bár időigényes, a módszertan értékes bete-
kintést nyújt és segítheti a tantervek munkaerőpiaci 
igényekhez igazítását (Aldamen et al. 2021), vala-
mint a digitális világban szükséges kompetenciák 
azonosítását (Morea 2022).

A Pannon Egyetem Gazdaságtudományi 
Karának végzős, alapszakos hallgatói vettek részt 
a kutatásban. A célzott mintavétel, a Q-módszertan 
bevett eljárása (Atwal & Caldwell, 2005), olyan 
hallgatókra irányult, akik átgondolt véleményt tud-
nak formálni a DQ elemeiről és jövőbeli relevanci-
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ájáról. Az Emberi erőforrás menedzsment tantárgy 
nappali hallgatóit választottuk, mivel már ismerik az 
alapvető és kapcsolódó fogalmakat. Összesen 51 főt 
kértünk fel a felmérésben való részvételre, közülük 
46-an adtak értékelhető válaszokat (az 1. táblázat 
bemutatja a minta főbb jellemzőit). Ez a mintanagy-
ság összhangban áll a tipikus Q-módszertani vizs-
gálatokkal, amelyek általában 40-60 főt foglalnak 

magukban. A módszertan úgynevezett Q (fordított 
R) - faktoranalízise az adott csoporton belüli külön-
álló nézőpontok azonosítására és elemzésére törek-
szik, a hagyományos faktoranalízissel szemben a 
változók rangsor adatait felhasználva a résztvevők 
között keres korrelációt, és magukat a résztvevőket 
csoportosítja azok véleménykategóriái szerint. 

1. táblázat: A minta jellemzői
Table 1. Sample characteristics

Nemek aránya Kor Kor az elektronikus eszközök első 
használatakor  N %   N %

férfi 11 23,91% 18 - 20 4 8,70% Átlag 10,21

nő 35 76,09% 21 - 23 33 71,74% Szórás 2,63

összesen 46 100,00% 24 - 26 7 15,22% Medián 10

27 - 2 4,35%

összesen 46 100,00%
Forrás: Saját szerkesztés
A kutatás során a Q-módszertan következő lépéseit alkalmaztuk (1. ábra).

1. ábra: A Q-módszertan alkalmazott lépései (saját szerkesztés)
Figure 1.  Applied steps of Q-methodology

Forrás: Saját szerkesztés
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A tudományos megbízhatóság és megismétel-
hetőség érdekében 3 fős szakértői csoportot állítot-
tunk össze, amely a DQ Intézet és a DigComp 2.2 
irányelvei alapján iteratív folyamatban dolgozta ki a 
Q-készletet. Az elemek definíciói ötvözték a tudás-, 
készség- és attitűd-aspektusokat, példákkal kontext-
usba helyezve. A szakértők a definíciókból kiválasz-
tották a releváns elemeket, majd ezek összefűzésével 
alkották meg a Q-készlet 24 állítását. A strukturált 
minták alkalmazása (például tematikus kategóriák 
alapján) növeli a kutatás belső validitását, ezért a 
definíciószerű összefűzés ezt támogatja. Az állítások 
érthetőségének tesztelésére a szakértői csoporttól és 
a hallgatói mintától független külső hallgatói érté-
kelőket kértünk fel. Az értékelők javaslatait beépítet-
tük a végső Q-készlet megfogalmazásába. 

A felmérést előre egyeztetett tanóra keretében 
végeztük, a kérdőív a DQ elemek rangsorolására és 
nyitott kérdések megválaszolására irányult. A részt-
vevőket arra kértük, hogy rangsorolják a DQ eleme-
ket a következő utasítással való egyetértés alapján: 
„Nyitott vagyok arra, hogy megfelelő idő- és ener-
giabefektetéssel fejlesszem magam, hogy…”. A kér-

dőív terjedelme és a DQ elemek közötti bonyolult 
összefüggések miatt a kitöltés alapos mérlegelést 
igényelt (a kitöltés így akár 30-40 percet is igényelt). 
A válaszadók a Watts és Stenner (2012) által meg-
határozott lépések szerint végezték el a rangsorolást, 
ami az egyedi Q-mintákhoz vezetett. A faktoranalízis 
során figyelembe vettük a korrelációkat és a megbíz-
hatósági értékeket a végső megoldások elfogadásá-
hoz. A DQ-hoz kapcsolódó további jellemzők azono-
sítására a kérdőív nyitott kérdései narratív elemzésre 
kerültek az ATLAS.ti szoftverrel (2. ábra). A nyitott 
kérdések feldolgozása induktív, alulról felfelé építke-
ző módszerrel történt, előzetesen nem meghatározott 
kategóriák alapján. A nyers adatokból származtattuk 
a témákat, majd iteratív kódolással finomítottuk azo-
kat. Az elemzés során a szöveges narratívák átiratait 
részletesen áttanulmányoztuk, hogy azonosítsuk a 
visszatérő mintázatokat. Kezdetben minden releváns 
információt kódoltunk, majd a kódokat többször fe-
lülvizsgáltuk és tematikus csoportokba rendeztük, 
például hajtóerők (tanulás, fejlődés) és fékezőerők 
(bizonytalanság, félelem) kategóriáiba.

2. ábra: Narratív elemzés részletei
Figure 2. Details of narrative analysis

 Forrás: Saját szerkesztés

EREDMÉNYEK
RESULTS

Az eredmények a kutatási kérdések mentén kerül-
nek bemutatásra, első körben az alkérdések ered-
ményei, végül pedig a fő kutatási kérdés eredménye 
kerül bemutatásra. 
Kutatási kérdés 1.1. Milyen különböző perspektí-
vájú csoportok azonosíthatóak a vizsgált egyetemi 

hallgatók körében a DQ-ban rejlő fejlődési meggyő-
ződésük tekintetében?

A különböző faktormegoldások mérlegelése 
után 3 faktormegoldást fogadtuk el, ahol az átlagos 
négyzetes reziduális korreláció 0,036 volt. A 3. táb-
lázat a faktorok pontszámai közötti különböző kor-
relációkat, az egyes csoportok résztvevőinek számát 
és az összetétel megbízhatóságot mutatja.
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3. táblázat: A faktorok közötti korreláció, az egyes csoportokban részt vevők száma és a 
megbízhatóság 

Table 3. Correlation between factors, number of participants in each group and reliability

Faktorok 1 2 3

1 1.0000 0.0855 -0.1412

2 0.0855 1.0000 0.1983

3 -0.1412 0.1983 1.0000

Meghatározó változók száma (a csoport résztvevői) 15 14 10

Összetett megbízhatóság 0.984 0.982 0.976

Forrás: Saját szerkesztés
A faktorelemzés során 39 résztvevőt csoportosí-

tottunk külön a három faktorba, és 7 hallgató maradt 
besorolatlanul. A három faktor mindegyike 0,976 
és 0,984 közötti összetett megbízhatósági értékeket 
mutatott, ami az alkalmazott eszköz magas szintű 
konzisztenciáját és megbízhatóságát jelzi. A fakto-
rok értelmezését a faktorpontszámok (Z-SCR) men-
tén és a megkülönböztető szignifikáns (* és **) ál-
lítások mentén végeztük el (1. melléklet) és minden 
perspektívára összeállítottuk a saját egyedi jellemző 
piramisát (3., 4. és 5. ábra) a kialakított kompeten-
cia rangsora (Rang) alapján. A kompetenciaállítá-
sok hosszúsága miatt ezek vizuális bemutatása túl 
komplex, így ezek az egyedi piramisok a faktore-
lemzés eredményeinek vizualizációját szolgálják, 
és a kompetenciák elnevezését tartalmazzák. A cso-
portok elnevezése a megkülönböztető szignifikáns 
állítások és a rangsorban fontosabb kategóriába he-

lyezett kompetenciaelemek és hozzájuk kapcsolódó 
kategóriák alapján történt. 
1. faktor: Társadalmi-etikai és digitális empátia per-
spektíva

Az első csoport (3. ábra) a digitális interak-
ciókban a társadalmi és etikai szempontokat 
(Digitális empátia, Öntudatosság és menedzsment, 
Kapcsolatmenedzsment, Digitális értékteremtési 
és változáshozó identitás) helyezi előtérbe, a tech-
nikai jártasság mellett (Média- és információs mű-
veltség). Kiemelten fontosnak tartják a technológia 
kiegyensúlyozott és egészséges használatában való 
fejlődésorientált gondolkodást. A szignifikáns pozi-
tív jellemzők közé tartozik többek között a Digitális 
empátia és a Nyilvános és tömegkommunikáció, 
míg a digitális biztonság és jogi kompetenciák fej-
lesztése alacsonyabb prioritást kapott.

3. ábra: A társadalmi-etikai és digitális empátia perspektíva faktorba tartozók egyedi rangsora
Figure 3. Individual perspectives of the first factor representatives

Forrás: Saját szerkesztés
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2. faktor: Digitális biztonság és érzelmi intelligencia 
perspektíva

A hallgatók fejlődési perspektívái a második 
faktorban (4.ábra) a biztonságot (Digitális bizton-
ság kompetenciái, Digitális használat), a digitális 
érzelmi intelligenciához kapcsolódó elemeket és 
digitális használathoz kapcsolódó kompetenciákat 
helyezik főként előre. A szignifikáns pozitív megkü-

lönböztető kompetenciák még inkább hangsúlyoz-
zák a csoport perspektíváiban a digitális biztonság 
(Adatvédelem menedzsment, Hálózatbiztonsági 
menedzsment, Kereskedelmi és közösségi kiberkoc-
kázat-kezelés) jelentőségét. A technológia egészsé-
ges és kiegyensúlyozott használata mellett az online 
kommunikáció és együttműködést vélik fontosnak 
fejlődési törekvéseikben.

4. ábra: A digitális biztonság és érzelmi intelligencia perspektíva faktorba tartozók egyedi rangsora 
Figure 4. Individual perspectives of the second factor representatives

Forrás: Saját szerkesztés

3. faktor: Technológiai írástudás és jogtudatosság 
perspektíva

A hallgatók harmadik csoportja (5. ábra) a digi-
tális írástudással (Tartalomkészítés és számítástech-
nikai ismeretek, Adat- és MI-ismeret), biztonsággal 

(Hálózatbiztonsági menedzsment, Személyes kiber-
biztonsági menedzsment), jogokkal (Szellemi tu-
lajdonjogok kezelése, Adatvédelem menedzsment) 
kapcsolatos kompetenciák változatos skáláját mu-
tatja be.

5. ábra: A technológiai írástudás és jogtudatosság perspektíva faktorba tartozók egyedi rangsora
Figure 5. Individual perspectives of the third factor representatives

Forrás: Saját szerkesztés
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Kutatási kérdés 1.2. Milyen hajtóerők és fékezőerők 
azonosíthatóak a vizsgált egyetemi hallgatók DQ-
hoz kapcsolódó fejlődési meggyőződésük tekinteté-
ben? 

A kérdés kapcsán során az egyetemi hallgatók 
DQ-val kapcsolatos fejlődési meggyőződéseit be-
folyásoló hajtóerőket és fékezőerőket azonosítottuk 
(6. ábra).

6. ábra: Azonosított hajtóerők és fékezőerők 
Figure 6. Identified driving forces and restraining forces

Forrás: Saját szerkesztés
A hajtóerők közül kiemelkedik az oktatás és tré-

ning iránti igény, amely gyakorlatias, érthető okta-
tási anyagokat, online tartalmakat és oktatóvideókat 
foglal magában, például: „Megfelelő oktatás/tréning 
a digitális intelligencia használatára egy biztonságos 
felületen.” Az interaktív megközelítések és szakér-
tői támogatás szintén fontosak: „Interaktív oktatási 
csomag, akár videós hozzáféréssel, vagy tovább-
képzés.” A motiváció erősítése és az érzékenyítés 
szintén lényeges, különösen az előnyök és pozitív 
hatások bemutatása révén: „Ha kifejtenék pontosan, 
miért van szükség az ezen területeken való fejlődés-
re.” A fékezőerők között az alacsony motiváció és 
érdektelenség dominál, például: „Nem igazán moti-

váló területek, ha munkához kell, akkor csak a fize-
tés motiválna.” Egyesek megkérdőjelezik a fejlődés 
szükségességét: „Úgy gondolom, hogy megfelelően 
intelligens vagyok jelenleg is ahhoz, hogy az inter-
netet jól használjam.” További akadályt jelent az 
idő- és erőforrásigény: „A fejlődést időpazarlásnak 
érzem, különösen, ha nem látom az azonnali hasznot 
vagy gyakorlati alkalmazhatóságot.”
Kutatási kérdés 1.3. Milyen hozzáállás azonosítható 
a vizsgált egyetemi hallgatók DQ-hoz kapcsolódó 
fejlődési meggyőződésük tekintetében?

A kutatási kérdés kapcsán a hozzáállások mögött 
megbúvó indokok feltárása volt a cél.



Marketing & Menedzsment 
The Hungarian Journal of Marketing and Management 

2025 / Különszám 1.
Bogdány Eszter, Obermayer Nóra: A digitális intelligencia fejlődésorientált 

szemléletű megközelítése gazdaságtudományi hallgatók szemszögéből
https://doi.org/10.15170/MM.2025.59.KSZ.01.02

23

7. ábra: Azonosított hozzáállás
Figure 7. Identified attitudes

Forrás: Saját szerkesztés
A vizsgált hallgatók DQ fejlődéséhez kapcso-

lódó hozzáállása három fő kategóriába sorolható 
(6. ábra): pozitív, negatív és vegyes érzelmek. A 
pozitív hozzáállásúak a DQ fejlesztését lehetőség-
ként értékelik, amely szakmai fejlődést és versenye-
lőnyt biztosít: „Nyitott vagyok a fejlődésre… mert 
versenyelőnyt jelenthet ezek ismerete.” A negatív 
hozzáállásúak aggodalmaikat fogalmazzák meg a 
DQ gyors fejlődésével kapcsolatban, különösen az 
emberi kompetenciák csökkenése és a munkahelyek 
elvesztésének lehetősége miatt: „A digitális intelli-
gencia lustítja és butítja szerintem a társadalmat.” 
A vegyes érzelmeket kifejezők egyszerre ismerik el 
a DQ előnyeit és a kockázatokat, az etikus és tu-
datos használatra helyezve a hangsúlyt: „Egyszerre 
nagyszerű és félelmetes… de egyre több dologban 
ad segítséget.”

Összegezve a kutatás fő eredményeit vála-
szolunk a fő kutatási kérdésre, miszerint „Milyen 
perspektívák, hajtóerők és fékezőerők, valamint 
hozzáállás jellemzi a vizsgált egyetemi hallgatók 
digitális intelligenciához (DQ) kapcsolódó fejlő-
désorientált gondolkodásmódját (GM)?”. A kutatás 
eredményei alapján a vizsgált egyetemi hallgatók 
digitális intelligenciához (DQ) kapcsolódó fejlő-
désorientált gondolkodásmódját (GM) három fő 
perspektíva jellemzi: a társadalmi-etikai és digi-
tális empátia perspektíva, a digitális biztonság és 
érzelmi intelligencia perspektíva és a technológiai 
írástudás és jogtudatosság perspektíva. A hajtóerők 
között az képzés, oktatás, tréning, a motiváció meg-
teremtése és érzékenyítés, a szakmai támogatás és 
a mindennapi alkalmazhatóság megteremtésére tett 
törekvések iránti igény jelenik meg. A fékezőerők 
pedig az alacsony motiváció, érdektelenség, a fej-
lődés szükségességének megkérdőjelezése, a külső 
kényszer vagy nyomás iránti ellenállás és az idő- és 

erőforrásigény problémája területén jelentkeznek. A 
hallgatók pozitív hozzáállása a fejlődés és lehető-
ség, a versenyelőnyt megteremtése, a hatalom, be-
folyásolás és alkalmazkodás területein jelenik meg, 
míg a negatív hozzáállás pedig a félelem, fenyege-
tettségérzet, veszélyérzet, az emberi kompetenciák 
csökkenése, a munkahelyi bizonytalanság és a bi-
zonytalan jövő területeire terjednek ki.

KÖVETKEZTETÉSEK ÉS JAVAS­
LATOK
DISCUSSION AND IMPLICATIONS

A DQ fontosságát a globális versenyképesség és az 
egyéni fejlődés összefüggésében a szakirodalom 
egyértelműen kiemeli (Park 2023). Az eredmények 
azt mutatták, hogy az egyéni gondolkodásmódbeli 
különbségek befolyásolják a DQ fejlesztése iránti 
elképzeléseket. A három faktor a fejlődésorientált 
gondolkodásmóddal kapcsolatos DQ elemek külön-
böző perspektíváit emelte ki, azonban mindhárom 
csoport perspektívái között magasan kiemelkedett 
a kiegyensúlyozott használatra való törekvés. A 
DQ sokrétű természetével összhangban (Park & 
Gentile 2019, Park 2023), a különböző faktorok 
betekintést nyújtanak abba, hogy a hallgatók külön-
bözőképpen érzékelik fejlődési aspirációik szerint 
a DQ elemeket. Ez növeli az esélyét annak, hogy 
minden hallgató megtalálja a számára releváns és 
motiváló tanulási területeket. Ahogyan Gutiérrez 
Porlán & Serrano Sánchez (2016) is megállapítot-
ták, a hallgatók általában pozitívan értékelik saját 
digitális kompetenciáikat az alapvető területeken, 
azonban ez az önértékelés csökken a komplexebb 
feladatok esetében. Fontos kiemelni, hogy eredmé-
nyeink szerint a hallgatók nagy hangsúlyt fektetnek 
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a kiegyensúlyozott digitális eszközhasználatra. Ez 
összecseng Martzoukou et al. (2020) megállapítá-
saival, miszerint a hallgatóknak fejleszteniük kell 
digitális identitáskezelési készségeiket. Emellett a 
digitális biztonság területén tapasztalt hiányossá-
gok, amelyeket Gutiérrez Porlán & Serrano Sánchez 
(2016) is azonosítottak, szintén megjelentek. A DQ 
fejlesztése nem csupán egy készség alapú folyamat, 
hanem mélyebb gondolkodásmódbeli attitűdökre és 
meggyőződésekre is épít (Dweck 2008, Zarrinabadi 
et al. 2022). Ezen túlmenően, a vizsgálat a digitális 
környezethez való alkalmazkodás szükségességét 
emeli ki, amely összhangban van a reziliencia és 
tanulási rugalmasság növekvő jelentőségével az ok-
tatásban (Trenerry et al. 2021, Loble et al. 2017). A 
hallgatók eltérő nézőpontjai, mint például a digitális 
biztonság, adatvédelem vagy kreativitás, megerősí-
tik azt az igényt, hogy a felsőoktatási tantervek cél-
zottan és rugalmasan reagáljanak ezekre a prioritá-
sokra, a szakirodalomban már korábban azonosított 
igényekkel összhangban (Santos et al. 2017).

A különböző nézőpontok felismerése számos 
gyakorlati haszonnal jár:
1.	 Célzott és testreszabott oktatási stratégiák ki-

alakítása: Az eltérő nézőpontok megismerésé-
vel az felsőoktatási intézmények testreszabott, 
szegmentált tantervi modulokat és oktatási 
módszereket dolgozhatnak ki (például egy-
azon tárgy több formában – hagyományos, 
videó, külső projektfeladat - történő elérése 
DQ fejlesztési törekvések szerint felmérve). 
Nemcsak reagálni célszerű ezekre az igények-
re, hanem azok felismerése is szükségszerű. 

2.	 Motiváció növelése: Az eltérő nézőpontok, a 
hajtóerők és fékezőerők azonosításával haté-
konyabb ösztönző programok (pl. ösztöndíjak, 
támogatások, gamifikációs tanulási platfor-
mok) alakíthatók ki. 

3.	 Munkaerőpiacra való felkészítés és együttmű-
ködés: A hallgatók különböző nézőpontjainak 
munkaerőpiaci szereplőkkel történő megis-
mertetésével az oktatás és a munkaerőpiac 
kialakulhat egy párbeszédet az elvárásokról 
(például iparági tanácsadó testületek bevoná-
sa). A DQ-kezdeményezések hatékony vég-
rehajtása megköveteli a különböző érdekelt 
felekkel - köztük az oktatókkal, a politikai 
döntéshozókkal, a technológiai szakértőkkel 
és a közösség tagjaival - való együttműködést 
és elkötelezettséget. Az egyetemeknek elő kell 
segíteniük az ágazatok közötti együttműkö-
dést.

4.	 Innovatív oktatási megoldások kidolgozása: 
Az egyedi nézőpontok megértése hozzájárul-
hat az innovatív pedagógiai eszközök és tech-
nológiák megfelelőbb kiválasztásához (virtu-

ális valóság laborok, AI-asszisztált tanulás, 
interdiszciplinaritás növelése).

5.	 Szemléletformálás: Az eltérő vélemények 
feltárása segít abban, hogy az oktatási intéz-
mények érzékenyítsék a hallgatókat, valamint 
csökkentsék az esetleges ellenállást vagy 
félelmeket (például interaktív workshopok, 
sikertörténetek, önreflexiós gyakorlatok be-
vezteése). Ezen túlmenően az élethosszig tartó 
tanulás kultúrájának támogatása elengedhetet-
lenné válik, hogy a hallgatókat a digitális ké-
pességeikhez kapcsolódóan a fejlődésorientált 
gondolkodásmód alkalmazására ösztönzzék.

ÖSSZEFOGLALÁS
CONCLUSION

A DQ-hoz kapcsolódó fejlődési szemlélet nem egy 
perspektíva mentén vizsgálandó, azok között szig-
nifikáns különbségek tapasztalhatóak, ugyanakkor 
jól felismerhető minták alapján három csoportra 
oszthatóak. Azzal, hogy a DQ és a GM metszéspont-
jára összpontosítottunk, az eredmények hozzájárul-
nak az egész életen át tartó tanulás fontosságának 
több perspektívájú felismeréséhez. Ezen túlmenően 
ez a kutatás a DQ elméleti megértését bővíti azáltal, 
hogy integrálja azt a GM fogalmával, megvilágít-
va, hogy az egyéneknek a fejlődési lehetőségeikről 
alkotott meggyőződései hogyan befolyásolják a 
digitális készségek fejlesztéséhez való hozzáállásu-
kat. Ez az integráció nemcsak a DQ megértésének 
elméleti keretét gazdagítja, hanem új utakat nyit a 
DQ és a GM közötti kölcsönhatás jövőbeli kutatásai 
előtt is. 

A kutatás korlátait a Q-módszertanból eredő 
általánosíthatósági bizonytalanságok adják első-
sorban, amelyek a nem statisztikai jellegű, hanem 
szubsztantív vagy konceptuális általánosíthatóságot 
feltételezik. Ez az általánosíthatóság nem tükrözi 
más intézmények vagy régiók hallgatóinak vélemé-
nyét, vagy a különböző intézményi, kulturális vagy 
nemzetközi kontextusok eltérő sajátosságait. Az 
eredmények inkább az egyéni nézőpontok részletes 
feltárására alkalmasak, mintsem a populációs tren-
dek pontos megjelenítésére. A válaszadók részéről a 
rangsorolás és a kérdések alapos megválaszolása je-
lentős időráfordítást igényelt, ami befolyásolhatta a 
válaszok minőségét, különösen azok esetében, akik 
kevésbé motiváltak a DQ fejlesztésével kapcsolat-
ban. A kutatás további korlátja, hogy a kérdőív kitöl-
tésére tanóra keretében került sor, ami potenciálisan 
befolyásolhatta a válaszadók őszinteségét és vála-
szainak objektivitását. Az oktatási környezet nem 
tekinthető teljesen semlegesnek, mivel a csoport-
nyomás, az oktatói jelenlét, illetve az ebből fakadó 



Marketing & Menedzsment 
The Hungarian Journal of Marketing and Management 

2025 / Különszám 1.
Bogdány Eszter, Obermayer Nóra: A digitális intelligencia fejlődésorientált 

szemléletű megközelítése gazdaságtudományi hallgatók szemszögéből
https://doi.org/10.15170/MM.2025.59.KSZ.01.02

25

kontrollérzet torzító hatással lehetett a résztvevők 
válaszaira. Ezeket a korlátokat figyelembe véve az 
eredmények értelmezésekor fontos hangsúlyozni 
a kutatás kontextusát és a megállapítások alkal-
mazhatóságának határait. A módszertan különleges 
előnye, hogy mélyebb betekintést nyújt az egyéni 
nézőpontokba, és segít az egyéni preferenciák és 
perspektívák rendszerezésében. Ezen kívül a kutatás 
nyitott kérdésekkel egészítette ki az elemzést, hogy 
gazdagabb képet kapjon a hallgatók véleményéről 
és attitűdjeiről. 
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MELLÉKLET
APPENDIX

1. melléklet: Faktorpontszámok rangsorokkal és szignifikánsan megkülönböztető állításokkal
Appendix 1. Factor scores with rankings and significantly differentiating statements

Forrás: saját szerkesztés
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Digital Intelligence (DQ) through a Growth Mindset Approach: Perspec­
tives of Economics Students

THE AIM OF THE PAPER 
Digital literacy and adaptability are essential in global competition, with education key to mastering 
evolving technology. This study aims to explore the diverse perspectives underlying students’ levels 
of digital intelligence (DQ) in connection with a growth mindset, identifying driving and inhibiting 
forces as well as attitudinal differences influencing their developmental perspectives.

METHODOLOGY
The research applied Q-methodology with targeted sampling (46 participants) to examine university 
students’ perspectives, focusing on the transition between higher education and the professional 
world.  Open-ended questions were analyzed using narrative methods, organizing students’ free-text 
opinions through an inductive approach.

MOST IMPORTANT RESULTS 
Students’ growth mindset-related beliefs about DQ were grouped into three perspectives: (1) social-
ethical and digital empathy perspective, (2) digital security and emotional intelligence perspective, 
and (3) technological literacy and legal awareness perspective.. Key drivers included education, 
professional support, and fostering awareness alongside the practical applicability of DQ. Inhibitors 
included low motivation, skepticism about the necessity of development, resistance to external 
pressure, and the challenges posed by time and resource constraints. Positively inclined students 
emphasized development opportunities, competitive advantages, influence, and adaptability, while 
negatively inclined ones highlighted fears of competence erosion, job insecurity, and an uncertain 
future.

RECOMMENDATIONS 
The findings underscore the need for educational institutions to prepare students not only with 
technical skills but also for managing technological changes, providing opportunities for educators 
to transform curricula. The study also sheds light on the psychological and behavioral aspects of 
digital learning, contributing to a deeper understanding of the intersection between DQ and a growth 
mindset.

Keywords: Digital Intelligence (DQ), Growth Mindset, Q-Methodology, Higher Education, Digital 
Skills Development 
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